

熊园

xiongyuan670@126.com

津巴布韦缘何“相中”人民币？*

津巴布韦也将成为人民币国际化的“试验田”，这是人民币“入篮”后结出的第一个果实，是人民币国际化进程的一次飞跃。

2016年起，人民币将成为津巴布韦的法定流通货币，此事打开了人民币作为他国法定货币的先河。这是中津外交的里程碑事件，是人民币加入SDR后的效果显现，也是人民币国际化的突破性进展，并将极大地推动国际货币体系的多元化发展。事实上，津巴布韦选择人民币作为法定货币是合乎必然的。

一方面，与大多数国家不同，津巴布韦并没有本国货币。过去六年来，津巴布韦经历了长期的恶性通货膨胀，津元贬值达万亿倍，津元也最终在2015年9月正式退出历史舞台。津巴布韦现行的是以美元、南非兰特、欧元、英镑、日元等外币共存的多货币体系，美元和南非兰特则成为了事实上的流通货币。

另一方面，今年正值中津建交35周年，习近平主席12月份对津巴布韦的国事访问将中津关系推上了新台阶。中国是津巴布韦的第二大贸易合作伙伴，每年双边贸易额超过10亿元，津巴布韦对人民币的需求日趋强烈。

此外，近年来人民币国际化程度也正在快速提升。截至2015年11月，人民币跨境业务范围覆盖全球98%的国家和地区，人民币已是第二大贸易融资货币、第四大常

*本文已发表于人民日报海外网。

用支付货币、第六大外汇交易货币和第七大储备货币，实现了与美元、欧元、日元、英镑、瑞郎等主要货币直接可兑换。2015年11月30日，国际货币基金组织（IMF）宣布人民币成为SDR篮子货币，份额超日元、英镑，居美元、欧元之后，有力地提振了人民币的国际接受度，并一举实现了人民币由贸易货币、<http://touzi.haiwainet.cn/>投资货币到储备货币的跨越式发展，也标志着国际货币格局进入新版图。加入SDR为人民币成为真正意义上的国际货币奠定了坚实基础，这是津巴布韦此举的决定性因素。

新起点孕育着新机遇。人民币成为津巴布韦法定流通货币也意味着多赢。

对于津巴布韦而言，最直接的效果是将深化中津两国贸易、金融等方面的合作，并能逐步减弱对美元的依赖，促进多元货币体系实现更好地均衡，从而提高政策的独立性与自主性；对于中国来说，人民币成为他国法定货币，这是多年来外交经略的成果展现，彰显了中国经济影响力正不断转化为政治影响力。更为重要的是，这是人民币“入篮”后结出的第一个果实，是人民币国际化进程的一次大飞跃。在一定意义上，津巴布韦也将成为人民币国际化的“试验田”，而把人民币作为一国法定流通货币或将成为中国日后重要的外交政策选择，尤其是加大非洲地区和我周边国家的“人民币化”；最后，对全球来说，当前以美元为主的国际货币格局亟待改变，多元化国际货币格局已是大势所趋。

中津此次“联姻”，是全球加速“去美元化”的重要体现，也宣告着人民币在未来国际货币体系将扮演愈发关键的角色。

（笔者单位为中国社会科学院世界经济与政治研究所）

声明：本报告非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究中心所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。